


УТВЕРЖДАЮ
Ректор Таджикского национального
университета, доктор экономических
наук, профессор Хушвахтзода К.Х.
« 5 » _____ 04 _____ 2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

об актуальности и значимости темы диссертационного исследования «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно – процессуальное право кандидата юридических наук, доцента кафедры судебного права и прокурорского надзора юридического факультета Таджикского национального университета Абдуллозода Парвиза Саъдулло

Диссертационное исследование Абдуллозода Парвиза Саъдулло на тему: «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах» было обсуждено на расширенном заседании кафедры судебного права и прокурорского надзора юридического факультета Таджикского национального университета, и на основании протокола № 7 от 16 февраля 2023 года было рекомендовано к защите.

Абдуллозода Парвиз Саъдулло в 2009 г. окончил юридический факультет Таджикского национального университета с дипломом с отличием по специальности «Юриспруденция». В 2014 году под руководством Заслуженного профессора Московского университета, доктора юридических наук, профессора Куцовой Э.Ф. защитил кандидатскую диссертацию на соискание степени кандидата юридических наук на тему: «Международно-правовая помощь при собирании и проверке доказательств по уголовным делам (УПК Республики Таджикистан)» в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

В период подготовки диссертации Абдуллозода Парвиз Саъдулло работал в различных должностях на юридическом факультете Таджикского национального университета. В настоящее время является доцентом кафедры судебного права и прокурорского надзора юридического факультета Таджикского национального университета.

Соискатель учёной степени соответствует требованиям пункта 17 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

Научный консультант – Искандаров Зайниддин Хамидович – доктор юридических наук, профессор кафедры судебного права и прокурорского надзора юридического факультета ТНУ.

По итогам обсуждения диссертации Абдуллозода Парвиза Саъдулло на тему: «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах» принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования. После распада СССР все государства, входившие в его состав, были признаны мировым сообществом в качестве равноправных субъектов международных отношений. Провозглашение независимости этих государств происходило одновременно с формированием новых глобальных вызовов, таких как борьба с преступностью на международном уровне и требования к защите прав человека и гражданина. На эти вызовы невозможно ответить без сотрудничества с другими государствами. Одним из эффективных механизмов решения указанных проблем является международное сотрудничество в сфере уголовного процесса.

В то же время постсоветские государства являются своеобразной целевой площадкой для изучения широкого круга направлений международного сотрудничества и тенденций его развития. Подходы постсоветских стран к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса не являются единообразными, что обусловлено не только внутренними, но и внешними факторами, в частности, векторами интеграционного развития. Изучение уголовного процесса постсоветских государств дает возможность определить содержание международного сотрудничества между постсоветскими государствами, а также между постсоветскими государствами и другими странами, международными организациями. Латвия, Литва и Эстония являются членами ЕС, где действуют соглашение ЕС о шенгенской зоне, специфические правовые институты ЕС; 11 государств являются членами СНГ, из которых восемь (например, Таджикистан, Казахстан, Киргизия, Узбекистан) ратифицировали Кишиневскую конвенцию, а другие государства (например, Молдавия) не ратифицировали ее. Кроме РФ, Белоруссии и стран Центральной Азии, все постсоветские страны являются членами Совета Европы. Грузия не является членом ЕС, не является участником СНГ, но входит в состав Совета Европы. Некоторые страны также являются государствами-участниками МУС, хотя большинство

постсоветских государств не являются его участниками. Все постсоветские государства являются членами Интерпола. При этом каждое из них обладает своими особенностями правовой регламентации международного сотрудничества по уголовным делам, которое к тому же в целом имеет общие исторические корни.

Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан, уважаемый Эмомали Рахмон в своем послании к Маджлиси Оли Республики Таджикистан от 20 апреля 2012 г. справедливо отмечал, что «... с народами этого региона мы жили в одной стране, и до сих пор связаны с ними многочисленными незримыми узами и нитями».

В качестве общей черты можно отметить, что международное сотрудничество в сфере уголовного процесса в постсоветских странах является составной частью уголовно–процессуального права. Постсоветские страны активно присоединяются к уже действующим международным договорам по вопросам международного сотрудничества в сфере уголовного процесса или заключают новые. В постсоветских странах также наблюдается расширение международного сотрудничества в части направления и исполнения запросов по отдельным видам международного сотрудничества. Таким образом, можно заключить, что международное сотрудничество в сфере уголовного процесса развивается.

Не всегда кодифицированные национальные правовые акты всесторонне регламентируют вопросы международного сотрудничества в сфере уголовного процесса. Темпы развития международного сотрудничества способствовали появлению в мировом масштабе, в том числе в постсоветских государствах, новых тенденций, становлению и формированию новых институтов и подинститутов международного сотрудничества. При регламентации международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в национальном законодательстве каждая из постсоветских стран закрепила необходимые нормы либо в кодифицированных актах, таких как УПК, либо в отдельных законодательных актах, регулирующих данную сферу. Процесс принятия первых УПК в постсоветских странах после распада СССР завершился, а в некоторых постсоветских странах с тех пор приняты новые УПК (Грузия, Казахстан, Армения, Кыргызстан). Почти во всех своих как первых, так и последующих УПК постсоветские страны уже регламентировали вопросы международного сотрудничества, хотя объем правовой регламентации и терминология в некоторых постсоветских странах заметно различаются. Кодифицированная регламентация и реформирование регулирования вопросов международного сотрудничества в уголовно-процессуальном

законодательстве постсоветских стран продолжается, поскольку, с одной стороны, для постсоветских стран это были новые разделы уголовного процесса, а с другой – темпы развития международного сотрудничества способствовали появлению новых институтов и подинститутов, которые также требуют своей правовой регламентации.

Поэтому исследование формирующихся в постсоветских странах подходов, обусловленных как общими универсальными тенденциями и единой исторической «точкой отсчета», так и спецификой внешнеполитического интеграционного развития и динамикой современного национального законодательства, представляется очень актуальным. Эта актуальность повышается еще и от того, что взаимодействие постсоветских стран в сфере уголовного процесса представляется неизбежным, как в краткосрочной, так и в среднесрочной и долгосрочной перспективе, что предопределено, как минимум, историческими и географическими факторами.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые комплексно исследованы вопросы международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских странах, определены действующие институты, описано становление и формирование новых институтов, новейших тенденций развития международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских странах. Выявлены национальные подходы постсоветских стран к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса, в частности таких, как страны-участницы СНГ, страны ЕС и другие, действующие в рамках различных интеграционных объединений. Следует отметить, что во многом впервые исследованы вопросы международного сотрудничества с процессуальной точки зрения и с учетом исторических корней данного института в постсоветских странах.

Целью диссертационной работы является комплексное исследование вопросов международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах, выявление всех видов такого сотрудничества, определение закономерностей выделения институтов передачи, выдачи, их зарождения и развития, понятия и принципов, выявление новейших теоретических и практических решений проблем сотрудничества, установление национальных подходов к нему с учетом универсальных тенденций и определение перспектив его развития.

Для достижения названных целей решены следующие **задачи**:

- определено понятие, правовая природа, структура международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, его место в национальной и международной правовой системе;

- выявлены исторические корни развития международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в постсоветских странах;
- раскрыты национальные подходы постсоветских стран к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса;
- проанализированы кодифицированная регламентация международного сотрудничества и вопросы реформирования международного сотрудничества в постсоветских странах;
- исследованы темпы развития международного сотрудничества в сфере уголовного процесса в качестве естественного процесса;
- выделены традиционные институты международного сотрудничества в сфере уголовного процесса, раскрыто понятие их принципов;
- установлены новейшие тенденции международного сотрудничества и его правовой регламентации, в том числе в виде формирования новых институтов;
- определены закономерности развития международного сотрудничества и перспективы его развития;
- выявлены проблемы, возникающие при международном сотрудничестве, и предложены пути их решения.

Апробация и применение результатов диссертационного исследования. Достоверность исследования обеспечивается методологическим подходом с учетом общеисторических, географических аспектов и существующей общности данной проблематики в постсоветских странах, изучением большого массива теоретических исследований, обширной нормативной базы, а также правоприменительной практики с использованием современных научных достижений.

Выводы и предложения докладывались на международных и национальных конференциях. Отдельные положения диссертации были использованы автором при проведении лекций по учебным дисциплинам «Уголовный процесс» и «Международное сотрудничество в сфере уголовного процесса» (для магистрантов магистратуры) на юридическом факультете Таджикского национального университета.

Кроме того, результаты исследования внедрены в законотворческую деятельность Маджлиси намояндагон Маджлиси Оли РТ, практическую деятельность Генеральной прокуратуры РТ, а также в учебный процесс юридического факультета Таджикского национального университета.

Личный вклад соискателя ученой степени состоит в том, что диссертационное исследование осуществлено непосредственно автором, которым в рамках исследования даны основные понятия, выявлены новые тенденции, определены новые институты международного сотрудничества

в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах, и предлагается решение актуальных проблем международного сотрудничества в рамках научных положений, выводов и предложений, а также его публикаций.

Предмет и содержание исследования соответствуют паспорту специальности: 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право (юридические науки), утверждённому Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан от 30 сентября 2021 г. за № 7.

Диссертационное исследование Абдуллозода Парвиза Саъдулло на тему: «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах» на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право (юридические науки) соответствует требованиям пунктов 31, 33-35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267, является законченной научной работой, имеющей внутреннее единство и содержащей совокупность новых научных результатов и положений, и показывает личный вклад автора в разработку научной проблемы.

Постановили:

1. Диссертация Абдуллозода Парвиза Саъдулло на тему: «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах» является научно-отраслевым исследованием и соответствует требованиям, предусмотренным ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

2. Диссертация Абдуллозода Парвиза Саъдулло на тему: «Теоретические и практические подходы к международному сотрудничеству в сфере уголовного процесса в постсоветских государствах» рекомендуется к защите на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право (юридические науки) в Диссертационном Совете 6D.KOA-019.

3. Заключение было принято на совместном заседании кафедр судебного права и прокурорского надзора, уголовного права и противодействия коррупции, криминалистики и судебной экспертизы юридического факультета Таджикского национального университета. На заседании присутствовали: 15 человек. Результат голосования: «за» – 15 человек, «против» – нет, «воздержалось» – нет; протокол совместного

заседания кафедр судебного права и прокурорского надзора, уголовного права и противодействия коррупции, криминалистики и судебной экспертизы юридического факультета Таджикского национального университета (определение декана юридического факультета ТНУ от 07 марта 2023 г., за № 293/1) от 01 апреля 2023 года.

Председатель совместного заседания:

Декан юридического факультета ТНУ,
кандидат юридических наук, доцент



Мирзозода П.З.

Секретарь совместного заседания:

Старший преподаватель кафедры
криминалистики и судебной экспертизы
юридического факультета ТНУ,
кандидат юридических наук



Шарипов С.С.

Независимый рецензент № 1:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой теории и истории
государства и права юридического факультета
ТНУ



Азизода У.А.

Независимый рецензент № 2:

доктор юридических наук,
заведующий отделом теоретических
проблем современного государства
и права ИФПП имени
А.М. Баховадинова НАНТ



Бободжонзода И.Х.

«Подписи Мирзозода П.З., Азизода У.А.

и Шарипова С.С. заверяю»,

Начальник УК и СЧ ТНУ

« 04 » 04 2023 года



Тавкиев Э.Ш.

«Подпись Бободжонзода И.Х. заверяю»

Начальник отдел кадров ИФПП
имени А.М. Баховадинова НАНТ



Шозедов Х.Н.

« 04 » 04 2023 года